附件1： 

三堤口街道2021年“全国防灾减灾日”
宣传周活动实施方案
[bookmark: _GoBack] 
为切实做好今年“全国防灾减灾日”宣传工作，扎实开展防灾减灾宣传教育活动，按照相山区减灾救灾委员会办公室印发的《淮北市相山区2021年“全国防灾减灾日”宣传周活动实施方案》（相减救办〔2021〕2号）文件精神，制定本实施方案。具体如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾等应急管理重要论述精神，突出“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”主题。坚持群众观点、群众路线、社会共治理念，广泛发动群众、依靠群众，统筹力量、整合资源，切实加强基层应急能力建设；推动安全宣传进企业、进农村、进社区、进家庭，加强公益宣传，普及安全知识，培育安全文化，不断完善公民安全教育体系；推行灾害风险网格化管理，排查灾害事故隐患，开展应急演练，健全物资保障体系，推进基层应急能力建设，切实提高人民群众幸福感、获得感、安全感。
二、活动时间
2021年5月8日至14日为防灾减灾宣传活动周，5月12日为“全国防灾减灾日”。
三、活动主题
防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础
四、活动内容
各社区要结合辖区灾害隐患特点，在做好疫情防控的前提下，创新活动方式，丰富活动内容，细化活动方案，加强组织协调，狠抓活动开展，大力普及防灾减灾救灾知识技能。
（一）开展防灾减灾救灾宣传活动
一是充分发挥媒体宣传教育作用。依托社区、学校、企业、机关、厂矿等平台，利用网站、微信、微博、电视、广播、短信、报纸等媒介，普及洪涝、台风、地震、风雹、火灾等灾害知识和防范应对技能。二是适度组织线下宣传教育。在做好疫情防控的前提下，发放防灾减灾救灾宣传单、宣传手册、科普读本，张贴宣传海报，悬挂宣传条幅，播放宣传片，举办防灾减灾救灾宣传讲座，扩大防灾减灾救灾宣传覆盖面。三是组织开发文化产品。针对不同受众文化喜好特点，有针对性地开发防灾减灾救灾科普读物、教材、动漫、游戏、影视剧等宣传教育产品，拍摄防灾减灾救灾宣传片，编制印发应急知识手册。四是充分发挥科教基地作用。在做好疫情防控的前提下，免费开放消防、防震减灾、气象等防灾减灾救灾科普教育基地，并设专区开展防灾减灾救灾基本技能体验活动，提升防灾减灾救灾宣传效果。
（二）开展灾害隐患排查治理行动
集中开展灾害隐患排查行动，全面系统排查各类灾害隐患。重点排查学校、医院、敬老院、福利院等特殊群体聚集区，汽车站、商场、广场、公园等人员密集流动区，水利设施、水电气供应设施、城市地下管网、泵站闸门等关键民生设施，煤矿、非煤、危化、建筑等事故多发行业。针对排查出的灾害隐患，要建立隐患台账，明确整改责任人，设定整改时限，采取有针对性整改措施；加强灾害隐患整改督导，安排专人全程跟进隐患整改，确保灾害隐患按时完成整改。
（三）开展防灾减灾救灾应急演练
各社区要结合辖区灾害隐患特点，在做好疫情防控工作的前提下，按照既定应急预案，因地制宜组织开展灾害应急演练；综合减灾示范社区要着重做好应急演练工作，确保每个综合减灾示范社区至少开展一次应急演练。通过应急演练，发现应急预案不足，进一步修改完善应急预案，进一步提高应急预案的科学性、针对性和可操作性；熟悉应急处置流程，畅通物资供应链条，提升政府、救援队、居民等各类救援力量协作水平；促使民众熟悉灾害预警信号和应急疏散路径，及时转移避险。
（四）开展生命通道专项整治行动
全面开展生命通道专项整治行动，确保生命通道安全畅通。做好大型商业综合体、高层建筑、医院、学校、宾馆、饭店等人员密集场所的安全隐患排查治理，重点检查疏散通道、安全出口、消防通道被占用、堵塞、封闭，人员密集场所门窗存在障碍物，疏散辅助设施损毁或缺失，电动自行车违规停放或充电等影响应急疏散和救援的突出问题，全力督促整改，确保应急疏散和救援通道畅通。
五、相关要求
（一）此次活动开展情况纳入区政府“防灾减灾救灾”目标考核内容，各社区要严防形式主义，切实开展好活动。
（二）加强部门协作，广泛发动群众，积极引导社会力量参与，推动防灾减灾救灾工作向基层延伸，开创全民防灾减灾救灾工作新局面。
（三）加强组织领导，创新活动形式，周密部署安排，在做好疫情防控工作的同时，确保活动取得实效。


