相山区渠沟镇国土空间总体规划（2021-2035年）（征求意见稿）起草说明

1、 起草背景
[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》精神，推进国土空间领域国家治理体系和治理能力现代化，合理保护与利用渠沟镇国土空间资源，指引各类开发保护建设活动有序开展，实现城镇高质量的可持续发展，根据国家的统一部署要求并结合相山区渠沟镇实际情况，特编制《相山区渠沟镇国土空间总体规划（2021-2035年）（公众征求意见稿）》（以下简称《规划》）
二、政策依据
《规划》贯彻落实《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）《自然资源部关于全面开展国土空间规划工作的通知》（自然资发〔2019〕87号）《安徽省乡镇国土空间总体规划编制规程（试行）》等有关政策文件要求。
三、制定的意义
《规划》是对渠沟镇全域国土空间开发保护作出的具体安排，是指导城乡各类开发建设活动。开展国土空间资源保护利用与修复、制定空间发展政策和实施国土空间规划管理的空间蓝图，是编制城镇开发边界内详细规划和实用性村庄规划的依据，也是开展全域国土空间保护开发活动、实施国土空间用途管制、核发乡村建设规划许可、进行各项建设等的法定依据。
4、 起草流程
根据省、市、区要求，按照镇委、镇政府工作部署，《规划》于2023年7月启动编制，规划编制工作坚持“党委领导、政府组织、部门协同、专家领衔、公众参与”。2023年9月，向镇委、镇政府汇报国土空间规划编制思路。2023年10月，形成阶段性成果； 2023年11月形成规划草案，并广泛征求部门及镇村意见；2024年6月，区自然资源和规划局根据各部门意见、公众意见对规划成果进行修改完善，形成规划公众征求意见稿，向社会公众征求意见。
五、主要内容
规划编制坚持目标导向、问题导向、实施导向相结合，突出生态优先、绿色发展的逻辑主线，围绕国土空间资源配置优化，形成“摸现状—定目标—优格局—落用途—强管制”的规划内容框架。
一是把握现状基础，识别优势特征与风险，渠沟作为淮北市卫星城镇，是相山区最具发展活力的板块之一，呈现“一分林水六分田，三分城乡融田园”的国土空间利用特征。同时全面分析评估，研判空间问题与风险。
二是坚持目标引领，明确渠沟发展方向，制定空间发展策略。城镇功能定位为“淮北市西北乡村振兴门户以农业为基础，乡村休闲、商贸为特色、产业融合发展城镇”。国土空间发展目标为“至2025年，初步建成“芳香小镇+红色文旅”为主题的休闲农业特色小镇。至2035年全面建成绿色农业名镇、特色产业强镇，打造成为长三角生态休闲农旅融合发展示范镇。”
三是强化资源底线管控约束、加强国土综合整治与修复、优化国土空间规划分区。以“东筑新城，西向融合，中塑新镇，南兴农业”为指导思想，规划构建“一核一轴两区多点”国土空间保护开发格局。统筹“三区三线”划定，严守资源保护底线和利用上限。
四是自然资源保护与利用，统筹保护发展。落实耕地保护资源保护目标，严守基本农田保护红线。制定河湖水系保护利用总体目标，统筹考虑林地资源、矿产资源等资源要素。
五是构建镇村体系、优化村庄布点。规划依据发展趋势，合理确定行政村村庄类型。同时，根据居民点分类，细化具体管控措施，优化用地布局分类，引导村庄建设与管理。
六是优化产业空间布局，统筹产业发展规划。规划制定产业发展策略为“一产融合发展，提质增效；二产科技驱动，融入集群，绿色转型；三产融畅平台、品牌塑造”。
七是完善空间支撑，打造安全健康韧性城镇。建立“十字骨架、环状循环”的全域综合交通体系。统筹镇村资源配置，按照镇级—村庄级两级结构，形成 “1+6”的公共服务设施体系，完善镇域公共 服务设施。完善市政公用设施与基础设施布局，构建韧性安全的重大基础设施体系。
八是优化乡镇功能，打造渠沟新中心。规划扩大优化渠沟工业园，为未来发展留足余地；做强新镇区，布局居住用地；强化服务支撑，打造G237综合服务轴。
九是实施保障、体制机制与制度建设，划分城镇、乡村管理单元、明确管控内容。创新实施机制，推进规划全生命周期管理。加快构建“纵向到底、横向到边”的规划传导体系。完善主体功能区管控政策，健全管理考核体系。
