服务群众专项经费和社区工作经费项目
绩效评价报告

东山街道根据市、区等相关文件要求，充分发挥基层党组织领导核心作用，确保对社会组织政治引领，激活社会组织参与社会治理的活力，提高相山区党组织服务群众的质量和效率，东山街道根据相山区现实际情况，开展2023年服务群众专项经费和社区工作经费项目绩效评价。

一、项目基本情况
（一）项目绩效目标总述
　该项目由街道、社区负责具体组织实施，开展服务群众和办公使用，关爱帮扶，服务群众，提升基层党组织领导核心力。围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，创新社会治理的理念思路，全面提升社会治理社会化、法治化、专业化、智能化水平，构建共建共治共享的现代社会治理格局，增强人民群众的安全感、获得感和幸福感。
（二） 项目实施及完成情况
7个社区党建服务群众和社区办公费年初预算140万元，截至12月底，完成支出56.4万元，支出完成40.29%。主要用于方顶、建国、周庄、翰林、祥和、东山、马庄7个社区服务群众专项使用。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的
通过客观、公正、独立的绩效评价，诠释东山街道实施的社区党组织服务群众专项经费项目管理过程是否规范、产出目标是否完成，以及效果目标是否实现，总结项目实施中的经验，查找存在的问题。重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体，规范资金管理，提高资金效益提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程
在相山区提供资料的基础上，我们重点研究明确项目实施目的、实施范围、时限要求等。
确定了社区党组织服务群众专项经费项目支出指标评价体系。
（三）绩效评价原则、评价方法
1. 绩效评价原则。包括科学规范、公开公正、绩效相关等原则。
（1）科学规范原则。指绩效评价应严格执行规定的程序，按照科学可行的要求，采用定量与定性分析相结合的方式，具体评价过程应坚持定量优先的原则。
（2）公正公开原则。指绩效评价应符合真实、客观、公正的要求，按照规定公开并接受社会监督。
（3）绩效相关原则。指绩效评价应围绕绩效目标、针对具体支出及其产出绩效进行，评价结果应清晰反映支出和产出绩效之间的对应关系。
2. 绩效评价方法。
绩效评价采用目标评价法、成本效益分析法、数据采集和社会调查等方法，评价采用定量与定性相结合的方式进行。
（四）绩效评价实施过程
一是对项目的立项，绩效目标设定，资金到位及使用，项目管理等方面进行初步审查和查验；二是了解项目前期调研情况、上年度项目实施情况及取得的绩效等情况。三是在取得基础数据资料的前提下，我们对数据进行分析比对，根据指标评价体系确定进行评价所需数据，并逐一打分，在此基础上，根据报告模板格式撰写报告。
三、综合评价情况及评价结论
根据评价分析，东山街道组织实施的社区党组织服务群众专项经费立项依据充分、绩效目标明确，截至12月底，完成支出56.4万元，支出完成40.29%。评价结果为“优”。
项目虽已严格按照计划及预算执行，但在社会效应及满意度反馈方面仍存在不足。在可持续性方面，对于有后续资金支出的，对资金使用进行监控，结合预算及资金结余情况，安排后续资金开支，通过项目组申报及内部调查方式，对项目进行了解评价，根据项目实施阶段情况进行人员调配及管理制度及措施的完善。
 四、绩效评价指标分析
项目绩效分析设立项目产出和项目效益和满意度3个一级指标。
项目产出设立项目数量、项目质量、项目时效、项目成本4个二级指标，设立社区100%覆盖、项目公示100%。指标基本完成，满足了群众需求，明确经费使用要求，全年使用经费完成，进一步提升了党组织的影响力，有效提升居民生活幸福感、有效解决社区难题，促进了社区和谐、长期促进社区和谐稳定发展。
项目效益设立经济效益、社会效益、可持续影响、3个二级指标保障各个社区实施开展服务群众类活动及日常工作正常运转和保障各社区开展服务群众专项活动的覆盖率。
项目满意度指标设立服务对象满意度指标1个二级指标，设立调查问卷询问居民意见，社区居民对项目的总体情况比较满意。
五、 存在的问题和建议
（一）存在的问题
1.部分项目效果有待提高
从上期评估报告等相关资料来看，部分项目实施过程中着重活动的执行、不太注重实施效果，导致项目效果有待提高。
2. 部分项目延续性不强
在下一年度的项目实施中，提前开展项目活动征集、加强业务与财务的协调沟通，确保项目提前启动，避免资金在街道滞留时间过长。
（二）建议和改进措施
1. 建议通过培训、组织调研等多种方式，提高社会组织项目实施能力，围绕效果目标开展项目。
2. 建议在考虑上年度项目执行效果的基础上，适当安排部分延续性项目，进一步促进项目实施效果的提升，解决群众最迫切需求。
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