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为认真做好2025年清明节期间群众祭扫工作，营造平安、文明、有序祭扫环境，现结合我街道实际，制定本方案。
    一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于殡葬工作重要指示批示精神，积极贯彻落实党中央、国务院决策部署和国家民政部以及省市区民政部门的工作要求，牢固树立以人民为中心的发展思想和安全发展理念，坚持问题导向，强化服务保障，加强监管执法，切实做好祭扫服务保障和安全管理各项工作，确保顺利实现清明祭扫安全文明有序的目标，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，推动西街道殡葬服务事业实现高质量发展。
二、目标任务
全面贯彻落实区委、区政府和相山区民政局工作部署安排，建立健全社区和部门之间沟通协调、运转高效的清明节工作机制，以“平安清明、文明祭扫、生态安葬”为主题，以群众满意为标准，以移风易俗为导向，以宣传引导为抓手，全力保障祭扫活动平安有序，切实提升殡葬服务管理水平、大力推行文明祭扫生态安葬，整肃殡葬服务市场秩序，提升公益殡葬设施供给水平,切实保护人民群众的生命安全和身体健康，全力保障祭扫活动文明有序。
三、工作重点
（一）成立机构、加强领导。按照属地管理、谁主管谁负责的原则，街道负责辖区内群众祭扫安全保障的统一领导、方案制定和组织实施，成立清明节工作领导小组，负责组织、协调、指导清明节群众祭扫工作，处置突发情况，确保清明节祭扫活动安全有序开展。
（二）专项整治、规范市场。通过联合区直多部门执法，在殡葬领域突出问题整治基础上，进一步巩固提升2018年以来专项整治成果，依法有序推进殡葬事业改革，坚决打击非法圈地、炒作墓地牟取暴利行为，加强“塑料花”等不易降解祭品和硬化大墓整治力度，依托社区红白理事会向居民发放《殡葬服务宣传手册》，加强实施惠民殡葬政策落实力度，满足群众殡葬需求，提高殡葬服务质量，增加群众满意度。
（三）强化应急、保障安全。街道和各社区要高度重视清明安全保障工作，确保群众祭扫活动安全有序进行。严格落实安全管理责任，执行严格的失职追责制度；要牢固树立“隐患就是事故”的意识，对鹰山公墓集中祭扫区域进行安全隐患检查，要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，强化安全责任意识，牢固树立安全防范意识，将清明祭扫安全责任落实到各个环节，早发现、早报告、早处置，做到排查不留死角，整改不留问题。加强花园派出所、公共安全办、公共管理办、城管队等部门密切协作，提前对辖区内的鹰山公墓开展清明祭扫安全隐患专项排查，层层落实排查责任，保证各项安全措施落实到位。
（四）移风易俗、生态安葬。充分利用好清明节期间集中祭扫和集中安葬民俗习惯，倡导移风易俗，推行文明低碳祭扫和节地生态安葬，不断深化殡葬改革。要坚持绿色发展理念，积极发放文明低碳祭扫倡议书，推行错峰祭扫、网络祭扫、鲜花祭扫等文明祭扫方式；持续推进“无烟墓园”建设，继续开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动；广泛宣传网上祭扫服务，引导居民可通过淮北民政微信公众号或淮北市民政局网站 (mzj.huaibei.gov.cn)登录系统进行文明祭扫。
（五）营造氛围、积极引导。清明节是加强文明祭扫宣传的有利时机，各社区要发挥殡葬改革宣传阵地作用，利用微信群和QQ群，大力弘扬厚养薄葬和绿色殡葬理念，全面宣传殡葬法规政策和惠民殡葬举措，积极宣传殡葬改革成效，发挥好党员干部模范带头作用，大力倡导和努力营造文明祭扫新风，引导群众更新观念，革除丧葬陋习，依法制止和处理出殡途中抛撒纸钱冥币、采用“塑料花”等不易降解祭品和封建迷信祭品等不文明行为，通过鲜花祭扫、网上祭扫、代理祭扫及家庭“追思会”等现代祭扫方式，逐步引导群众接受文明低碳祭扫观念。
（六）掌握动态、及时报道。各社区应及时主动向西街道民政办报送清明节工作措施、祭扫动态和意见建议，做好殡葬领域热点难点问题分析研判，加强舆情监测和预警，一旦出现负面舆情，第一时间调查核实，及时回应社会关切，避免持续“发酵”和炒作，造成不良后果。
四、工作步骤
（一）动员部署准备阶段(3月20日-22日)
1.制定印发《西街道2025年清明节期间安全祭扫活动工作方案》。
2.召开专题会议对清明节期间文明祭扫、安全保障和宣传月活动进行全面部署。
3.召集各社区、相关部门工作人员进行安全防范教育，进行岗前培训和岗位演练，增强安全责任意识，提高处置突发事件的能力；添置、更换消防器材，畅通消防通道；储备水源，检修报警和服务设施；开展安全自查，排除鹰山公墓安全隐患。相关部门、各社区于3月22日前报送3月23日至4月6日值班表至公共服务办（民政）。
（二）组织实施阶段(3月23日-4月6日)
1.相关部门、各社区要全力做好清明节群众祭扫安全保障工作，确保无重大安全事故和群体事件。
2.各社区要设立清明节祭扫公告栏，实时发布清明节各项工作信息和祭扫动态，介绍群众祭扫活动典型经验和做法，为群众祭扫提供便利服务。
3.3月23日至4月5日，各社区自主开展宣传，通过宣传小喇叭、发放殡葬宣传单，微信公众号、朋友圈、网格群等方式广泛开展殡葬政策法规宣传，防止节前乱埋乱葬现象发生。
（三）总结阶段(4月6日-9日)
各社区要及时对2025年清明节文明祭扫工作情况进行总结，于 4月9日前报公共服务办（民政）。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各社区和相关部门要充分认识做好清明节祭扫安全保障工作的重要性，加强领导，把做好清明节工作作为推进殡葬改革，维护社会稳定的重要内容抓实抓好，全力以赴保障清明节各项工作部署落实到位。要严格落实值班值守制度，清明节当日及前2周祭扫高峰时期，值班人员要确保24小时在岗，及时向社会公布清明期间值班电话（区民政局社会事务业务科室3192209；西街道3895752），保障祭扫活动安全顺利进行。
（二）做好安全保障。清明节期间，祭扫时间集中、人员密集、车流量大，加之气温回升快、防火形势严峻，各社区、相关部门要结合以往清明节安全保障工作经验，提前对安全保障工作进行部署，按照西街道清明节突发事件应急预案和清明节工作方案，强化工作职责，细化工作措施，做好禁插塑料花、禁烧祭品、禁燃鞭炮的宣传引导工作。鹰山公墓要根据祭扫空间场地等情况，科学确定祭扫场所承载量，采取预约、错峰、限流等措施，对现场祭扫人数进行总量控制和动态调整，并以适当方式提前告知公众，严防拥堵和人员聚集；做好祭扫群众情绪疏导，防止出现长时间排队现象。各社区、相关部门要对重点区域加强安全巡查，严格落实安全责任制，确保用火用油用电用气安全。
（三）加大宣传力度。清明期间殡葬工作是新闻媒体和社会关注的敏感期，街道和社区要加强与新闻媒体的沟通互动，对出现的负面报道要端正态度、认真面对、实事求是、讲明原因、积极整改。要宣传清明文化、殡葬改革的政策措施和殡葬事业的社会责任，促进传统文化与现代文明的和谐、人与自然的和谐、个人与社会的和谐。
（四）强化监督检查。各社区、相关部门要密切协作，切实加强对鹰山公墓的监督和管理，指导鹰山公墓完善各项安全措施，规范服务内容和程序，做好群众祭扫活动的准备工作，并重点加强节日期间祭扫场所的安全保障和规范服务检查，公布监督及举报电话，严厉打击非法殡仪服务，及时处理群众对殡葬服务单位的投诉，维护群众殡葬权益。

